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Maszkaország felé
evez a zsarnokság.

Isteni humor: angol példák hir­
detésével kezdték és orosz minták al­
kalmazásával végezték. Azt mondotta 
Tisza István gróf és az ö jámbor szol­
gája a miniszterelnök, hogy Angliában 
igy, meg úgy divat; ott ilyen, meg 
olyan szokás dívik ; ott kevés amunka- 
megakasztás, több a munka; kevés 
a zsarnokság és sok a szabadság; lei­
ed ti szószátyár kodás és nagyok a tet­
tek; ott a politikusok bölcs mérséklet­
tel megáldott, önzetlen hazafiak, de itt 
Magyarországon, a.i ig el nem jöttek 
Tisza István meg a Lukács László, bi­
zony ne tagadja senki, nem volt euró­
pai államhoz méltó élet. Mert nem volt 
itt addig semmi, amiért polgárnak az 
államban élnie érdemes, mert nem volt 
itt jólét, mert nem volt itt szabadság, 
nem volt itt kultúra, nem volt itt bölcs 
mérséklettel megáldott hazafiak mun­
kájának nyoma, szóval nem voltak az 
angol minták meghonosítva, de volt 
obstrukció és volt a többségi akaratnak 
hosszú hónapokon való megbénítása.

Hiszen nem lehet tagadni, voltak
talán — ez országnak a népképvi­

seleti rendszer megalkotása óta eddP 
is némely férfiai, kik — talán — 
szintén értettek valamelyest az efféle 
dolgokhoz, s talán nem hiányzott be­
lőlük sem, sem az a bizonyos bölcs 
mérséklet, sem a hazafiul erények telje, 
sőt talán az angol minták ösmerete, 
vagy azok meghonosításának vágva 
sem.

Végre is Kossuth Lajos, Deák Fe­
renc, idösbb Ándrássy Gyula gróf, Eöt­
vös József báró, Szilágyi Dezső, Irányi 
Dániel — is voltak valakik ; a nemzet 
szabadságjogairól bizonyára nekik is 
megvoltak a in aguk gondolatai és ter­
vei, de nem tudtak- úgy a dolog mé­
lyére látni és úgy a néppel elbánni, 
mint ez a Lukács László és ez a Tisza 
István tudják.

Tisza István heteken át vitázgaíott 
Ándrássy Gyula gróffal, hogy melyikük 
képviseli igazabban az angol álláspon­
tot, s melyikük politikája teszi e hont 
a szabadság hazájává. Végül is a mi­
niszterelnök döntött Nagyenyeden Tisza 
István mellett.

Megmondotta a miniszterelnök ott 
ország-világ előtt, hogy aki Magyaror­
szágból Angliát akar varázsolni; aki azt 
akarja, hogy itt mindig a szabadság 
uralkodjék, az csak velük tartson, az ö 
politikájukat támogassa, az ö szekerü­
ket tolja, mert ez a helyes, bölcs és 
derék dolog, s a mellett — talán bi­
zonyításra sem szorul — elég jól ki­
fizetődik.

Az angol vita és az angol példák 
hiidetése igy befejeződvén, még mielőtt 
az angol nap csak egyszer is feljött 
volna a magyar égen, Lukács László 
miniszterelnök ur, a sajtótermékek ter­

jesztése tárgyában kiadott rendeletével 
egyszerre bravúros fordulattal — hir­
telen Oroszország felé torditotta a kor­
mányzás rudját.

A szóból elég volt. Tisza István 
már sokszor leírta, — igaz, soha nem 
olvasoti lapokban — hogy az angol 
szabadság-életel akarják itt megvalósí­
tani, de végre is tettre került a sor, 
és könnyebbnek találták a feladatot 
úgy beíejezni, hogy a megkezdett utón 
haladva, Oroszországgá varázsolják e 

I földet is.
Ha már mindenét elvették a ma­

gyarnak, aminek látszata még meg volt: 
a sajtószabadságát zúzták most össze 
egy rendelettel. Az éjjeli ügyészt ele­
venítették fel nappali formában és hogy 
szelidebbnek lássák: a közigazgatás első 
tisztviselőivel belyetesitik.

Nem kerülhet többé ki a publi­
kum elé olyan újság, melyet az illető 
hely első törvényhatósági tisztviselője 
át nem olvasott, s ha véletlenül az il­
lető ur a lapban izgatást iát, nem a 
független bíróság fog dönteni a cikk, 
s közvetlenül a lap sorsa felett, hanem 
a vádló maga biró is lesz, s mint ilyen, 
véleményével egyszerre megfojthatja a 
neki nem tetsző lapot.

De ez csak a kisebbik revolver, a 
nagyobbat a kormány maga számára 
tartotta fenn; gondolván, hogy talán 
az ország nem minden részében akad 
megfelelő bölcs mérsékleti! férfiú, aki [ 
a szánalmas szerepre vállalkozik. A re­
ceptje már megvolt erre, a vasúti ál­
lomásokról és a trafikokból való kitil­
tás után, most már az ország egész 
területén biztosítja magának azt a jo- 

I f?ot, hogy a neki nem tetsző lapoktól 
bírói Ítélet nélkül, sőt ellenére is, — 
megvonhatja az utcai árusítás jogát, s 
nem csalódunk, ha megjósoljuk, hogy 
a következő lépés, már a postai és 
vasúti szállítás jogának megvonása lesz.

Fegyvert szegez állandóan minden 
ellenzéki újság mellének ; egyetlen sor 
csak, ami kissé igazságos legyen velük 
szemben ; egy jajdulás csak, ami a nép 
szivéből jön s a következő percben 
már végzete is velük.

Az ideál: Oroszország; minden 
I kimondott igaz szóéil halál!

A nyomasztó adókkal, a rettene- 
j tes közgazdasági viszonyokkal, a zür- 
I zavaros, mesterségesen kuszáit politi­

kai allapolokkal elérték, hogy egyfelől 
szegénnyé, nyomorulttá tették az or­
szág népét ; másfelől megíásitották és 
minden változással szemben közönyössé, 
tiirövé tették. így előkészítvén garáz 
d ál kodásuk hoz a talajt és a népet, 
Oroszországgá pusztitoták a s .abad Ma­
gyarországot.

De meddig tarthat ez a kábult- 
ság? Meddig uralkodhatik az önkény 
a jogon, a zsarnokság a szabadságon, 
az őrület az okos kormányzáson? Erre | 
feleljenek a kormánypárton és hiába 
bujkálnak a felelet elöl, erre és ezért 
felelni fognak! Steiner Henry. í

Városunk érdeke.
I.

{K. G.) Székelyudvarhely varosa fekvé­
sénél fogva a tömör beesésekkel szemben 
hogy zsúfolva vau, azt mindenki tudja és ta­
pasztalja. A régi hibákon pedig az újkor kell 
segítsen, mert manapság minden Udvarhely­
hez hasonló város az utcák és telkek rende­
zésével előbb áll 30 40 százalékkal. Csak 
mi voltunk azok, a kik a régi alapon, de 
nem előre, hanem hálrafelé mentünk.

Állításom visszatér csak egy évi izedre, 
mikor a szombatfalvi, jelenleg Báró Orbán 
Balázs utca szabályozását elejétől végig el­
puskázták. Igen kérem, elpuskázták annyira, 
hogy maguk az azután építő tulajdonosok is' 
csodálják, hogy mekkora baklövés történt és 
mit vészit értékéből a felépített épület.

Mert az uj Rákóczy-ut, melynek szabá­
lyozási terve már kész, valamint kiépítése 
folyamatba lesz, az rajtok nem segít; lesz 
egy szép holt utcája városunknak még pe­
dig nagyszerű vashid összeköttetéssel; igen 
kérem — egy nagyszerű vashid összekötte­
téssel.

Ez a hid inig meg nem készült, már 
I eddig nevezetes volt, a mennyiben szegény 

Gyértyánffy Gábor egész a minisztériumig 
küzdött, hogy a hidat tegyék az ut tenge­
lyébe. Az ö helyes erőszakoskodása hiába 
volt, mert lejött Petz ur, egykor a mi ál- 
lamépitészeti hivatalunkba volt mérnök, a ki 
annak előtte sem volt valami jóviszonyban 
Gyertyánffyval, aztán úgy oldotta meg a kér­
dést, hogy sem neked, sem nekik igazuk ne 
legyen és a hidat reá irányította a Szöllősi 
telekre.

Mekkora bűn volt már akkor ennek a 
nehéz műtárgynak az ily ferdén való elhe­
lyezése! ? Most pedig már csak az év szám 
kell reá és alája Írni majd: Nyugodjál bé­
kében I...

Van városunknak egy ligetnek kiszem- 
ielt tere, melyet — valósággal lehet mondani, 
hogy központ, mert a Kossuth-utca telkeitől 
a malomárok választja el. Ez pedig a Szabó 
György mészáros telke, mely a malomtól 
egész Ferenczy Ferenc telkéig elnyúlik, egy­
szóval igen szép sziget — a mi a terület 
nagyságát ős fekvését illeti.

közös érdeke városunknak, hogy ez a 
szi80t megvásároltassák és felhasználtassék 
olyan célokra, mikre városunknak nagy sziik- 
sége van Igen kérem, olyan szükség előtt 

! Mimik, a melyet megoldani, elkerülhetetlenül 
szükséges. Miután pedig ez az összes városi 
polgárok fontos érdeke, mozdítsa meg a 
képviselőtestület a dolgot abban az értelem­
ben, hogy az ne Írott mulaszt, hanem való­
ság legyen és mielőbb megtörténjék.

Jól tudjuk, hogy a jelenlegi színházunk 
fekvésénél fogva, nem telel meg, mert — 
mint nyilvános helyiséget — restaurálni úgy, 
hogy tűzrendészet! szempontból a mai biz­
tonsági szabályokat kielégítse, lehetetlen. Igen 
kérem, do a szigeten lehet egy minden ol­
dalról ki járatú hál- és színháztermet építeni 
téli-nyári időszakra és pedig — mesés olcsó 
költséggel, vasbetonból.

Természetes, hogy egy színháznak fű­
tésre és levegőtisztításra lévén szüksége, a 
fűtésnél gőzfűtés alkalmazandó, a mely fü-
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léssel összekötvo, lehet egy szintén vasbe­
ton gőzfürdő, melyben egy olyan uszoda 
tervezendő, aho1 az iskolák növendékei, és a 
katonaság is az általuk meghatározott idő­
ben, télen tetszés szerinti melegre szabá­
lyozva fiirödj nek.

Ezenkívül a fürdő ellátandó 10 egész­
ségügyileg berendezett fürdőszobával, masz- 
szirozó helyiségekkel ; hozzászámítandó ter­
mészetesen egy tisztességes nyári uszoda is.

Felállítható ill a szigeten egy fedett 
nyári táncterem, a hol úgy a polgárság, mint 
az alsóbb osztály megtalálja igényeit kielé­
gítő mulató helyét.

Egy nagyon meglepő lesz a közönségre, 
hogy úgy a fürdőkádak, mint az uszoda, ál­
landó be- és kifolyással készülhet.

Szóval a szigeten még sok elhelyezhető 
dologra volna szükség és ekkor aztán reá 
lehel mondani: „Nép-kert“.

Ma ugyan kel leiül lehet a szigetre be­
járni, de lehetne a harmadik bejáratot a 
Kossuth utcának u közepéről megteremteni 
kocsi és gyalogbejára Ital es ekkor lehet-e 
ennél könnyebb és közelébb a központhoz, 
egy ilyen szükséges, közérdeknek való meg­
oldást megteremteni?

El vagyok készülve, hogy o sorokra akad­
nak, kik a nagy költség, a pénz-szükség es 
újabb pótadónak megfélemlítésével igyekez­
nek majd egymást félrevezetni. De ez nem 
igaz *!

Mert az előbb felsorolt munkák fogana­
tosítása, a mint alább ki fogom tüntetni, a 
befektetett tőkét és annak kamatát időről- 
időre szépen lekeresik

Lássuk tehát a költséget, hogy n telek­
vásáron kívül, körülbelül mennyibe kerül?

A bál- és színházterem ('ermészetes ez 
egyszersmint mozgószinház- és cirkusznak is 
használható, a mi az udvarhelyi közönséget 
egynegyedszázadra kényelmesen kielégíti és 
nincs kitéve egyszer egy ököritói katasztró­
fának) vasbetonból 80 ezer korona. — Egy 
csinos modern gőzfürdő 10 káddal és meleg- 
uszodával vasbetonból 30 ezer korona. — 
Egy nyári tánchelyiség (faszerkezel) 15 ezer 
korona. — Állandólag egy bérlő lakás, a 
mely össze lenne kötve pár vendéglő helyi­
séggel, beton alapra, téglával 10 ezer korona. 
— A fennebbiekre a gőzfűtés berendezés 
30—40 ezer korona. Mondjuk az összest 
175 ezer koronára.

Bál-, színház, cirkusz-, városi mozgó­
szinház-, gőzfürdő, uszodák, nyári táncterem, 
az italmérés kieszközlésével, szóval a sziget 
bizonyos jogainak visszatartásával: 7 száza­
lékot jövedelmez. Így a felvett törlesztéses 
kölcsön kamata (mert 12 ezer koronáért 
bérbeadható), 40 év után tehermentesen a 
városé lenne.

S hogy az épületen kívül a szigetet par­
kírozni, szépíteni lehessen, a bejáratoknál 
minden ünnep- és vasárnapon — kivétel 
nélkül — személyenkint 4 fillér szedendő 
még azon esetben is, ha majális vagy más 
mulatság van a szigeten. E fenntartási ille­
ték minden bemenetnél, akár fürdő, akár 
színházba történjék, a város által jegykiadás 
mellett kezelendő.

Tessék kiszámítani, hogy mit fog ez jö­
vedelmezni ? Biztosan annyit, hogy darabon- 
kint a partot lehet erősíteni, gyönyörű be- 
fásitást lehet eszközölni, szóval egy évtized 
múlva fogja látni az utókor, hogy mit terem­
tettünk.

De no dolgozzunk rémképekkel. Ne ad­
junk hitelt a félrevezetésnek, mert nem kell 
ehhez pótadó!

Akár mikor biztos kilátás van arra, hogy 
a befektetést maga a sziget ilyenformán le­
keresi. Csak mozdítsa meg a dolgot a kép­
viselőtestület, a melynek ez a főfeladata. 
Gondolja meg, hogy benn a város szivében 
van egy szép helye víztől körülvéve, a mely 
most kaszáló ...
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A Kossuth utcai 3-ik bejárótól sem sza­
biid visszariadni. Vannak" olt közös telkek, a 
melyek alkalomadtán meg vásárolható k, mert 
Hz uj építési szabályrendelet értelmében 
egyik sem kaphat építési engedélyt. Szóval 
csak akarat kell, m rl a város e részének 
szépítésé csak emelni lógja a jövő szüksé­
ges érdekel.

A méhlegelő javítása.
Irta es a kolozsvári orsz. méhészeti kong­
resszuson felolvasta; Sál Imre tanító, udvar­

hely vármegyei mehészegyleti titkár. 
„Ültessetek fákat, bokrokat és virágokat.“ Szebb 

emléket egyikünk sem hagyhat maga után, mint 
egy terebélyes szép fái; ne legyünk szűkkeblűéit, 
s gondoljunk azokra, kik utánunk következnek.

(3. folytatás.)

Tekintélyesebb méhészek, a községnek 
vezető emberei vihetik könnyen keresztül, 
hogy a temetők, templomkoritesek, közterek, 
gyümölcs, akác és hársfákkal telepíttessenek 
be; hogy a határban itt-ott egy terebélyes 
hárs alján, hová pihenni húzódjék a tik­
kasztó melegben az elfáradt munkás

Semmi költségbe sem kerülő munka ez; 
akácot bármily mennyiséget ad a kormány 
egyszerű kérésre; hársfákat meg kapunk az 
erdőből; gyümölcsfákat is potomáron nyer­
hetünk a közterekre. Ide csak egy parányi 
akarat és alkotó vágy kell s meg van az 
eredmény.

Vigyáznunk kell azonban arra, hogy az 
akácnak és harsnak is mindkét faját telepít­
sük s adjunk helyet a sophorának is, mert 
ezzel 5—6 heti móhlegelöt teremtünk. Bál­
ványfának tömeges ültetését, bár nem tilta­
kozom ellene, nem ajánlom, mert méze nem 
kellemes izü.

Figyelemmel kell kisérnie a szegényebb 
sorsú méhésznek a vidék virányát s a mé- 

1 hektói a legjobban látogatott virágok mag­
vait összegyűjtve, szórja el tavaszonkint a 
martokba, w(szélekre, árokpartokra. Ilyen vi- 

I rágok: a hatlyu, sallangos pofóka, vadrepce,
; búzavirág, kigyószisz, kis csengettyűké, ökör- 
; fark kóró, kakukfü, menthafélék, tisztesfii,
I fehér és vöröses petrence, örvös zsálya, pe­

metefű, ibolya félék.
Ezen gyomnövények közül különösen a 

tisztesfü, örvös zsálya, kakuklü, búzavirág, 
kigyószisz étdemelnck kiváló figyelmet és 
védelmet.

A tisztesfüvet maga a gazda, ha nem 
belterjesen gazdálkodik, szórhatja június hó­
ban a búzája közé, aratás után jó méhlege- 
löt és jó tarlókaszálást ad.

Az örvös zsályából magam is csináltam 
egy temetőben igen kiváló termésered­
ményt kasza alá és megbecsülhetetlen méh- 
legelöt a községben. Ezelőtt mintegy 5—6 
évvel hintettem el a magvát s azután ma­
gától tenyészve, félméler magas takarmányt 
nyújt, a méhektő! alig képesek az emberek 
ott járni.

A múlt hónapban kis fiam síremlékét 
állítottuk fel abban a temetőben ; elbámul- 
t&in a méhek munkáját; úgy nézett ki az 
egész temető, mintha rajzás lett volna benne.

Ennek a növénynek virágzata májustól 
szeptember végéig tart. Kaszálás után újból 
felsarjadzik és virágba borul. Omlós és mar­
tos helyeken, szüztalajban díszük a facélia 
is; mint méhlegelő erdemel kiváló figyelmet, 
mint takarmány számba nem jöhet, tehát a 
mezőgazdaság keretébe nem vihető be.

A fokozott igényekből táplálkozó meg­
élhetési harc, tülekedő verseny a minden 
napi kenyérért, egy újabb mezőgazdasági ágat 
teremt Magyarországon; minek megvalósítá­
sán Páter Béla kolozsvári gazd. akadémiai 
igazgató aposlolkodik szóval, tettel és a 
vonzó példa erejével.

Ez az újabb mezőgazdasági ág a gyógy­
növények termelése. Tessék bármelyik mé-
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hé-zlársamnak meglátogatni az Akadémia 
gyógynövény telepét s azonnal tisztában 
lösz a jövőt illető leendőkkel. Exetnpla tra- 
hunt a példa vonz s ez a példa első sorban 
u magyar méhészüknek ad gyakorlati isme­
retei.

Kis birtokon, forgóban való beállítással 
is lehel a m éhfii vet termelni, virága prima 
méhlegelö, levólzele 5—6 min. szárított ter­
mést "nyújt holdunk int, mit 60 koronáért 
vált he a Droguista; jövedelme 360 korona. 
A fehér mályva kát. hold jövedelme 700 
korona, az ökörfark koróé 550 700 korona.
A majoránna 459 K, a levendula 800 ko­
rona, a zsálya 400 korona, a fekete mályva 
960 korona, a fodormenta, borsmenta 3 400
koronát jövedelmeznek kát. holdankint, 
mind olyan gyógynövények, melyek gazda­
gon választják a nektárt és munkálatait a
gyermekkéz is végezheti.

A gyógynövények ilyen jövedelmezősége
könnyű munkálat és jó méhlegelö volta első 
sorban a méhészeket predesztinálják terme­
lésre, és meg vagyok győződve, hogy ezen 
újabb mezőgazdasági ág, melynek lápforrá­
sát a külföld táplálja kereskedelmi vállala­
taival, a magyar méhészeknek felkarolásával 
fog rohamos lépésekben törtetni előre, mert 
h méhészét részére nyújtott előnyein kívül 
jövedelmezőségével, mint gazdasági és ke­
reskedelmi érték bír nagy tényező gyanánt.

A felsorolt teendők a méhészeket, mint 
az aktivitás individumait várják; nélkülük 
és részükre senki el nem végzi azokat; 
d további stagnáciöval pedig még melyebb 
lesz az ür, a mi jelenben is tátong a méhé­
szet és mezőgazdaság között. És hogy a 
méhlegelő javításának problémája minél job­
ban beéke’ödjék a közérdeklődés homlok 
terébe, minél több individuumot nyerjen az 
akció a hazai méhcszegyleteknek összességé­
ben ugy, mint külön vállán; a legteljesebb 
mértékben kell fellépniük a méhészek ilyen 
irányban való támogatásául.

(Folyt, köv.) __

A tanítók és —
a kivándorlás.

Irta: Bálintit Zoltán.
Jelige : „Extra Hungáriám non est 

(4 folyt.) vita, si est vita, non est ita*
10. Alakítson a tanító a nép vezető 

embereivel egyetértve fogyasztási, tej, érté­
kesítő, hitel, állatbiztosító szövetkezetei.

Hisz ezeknek oly hasznos voltát nem 
lehet eléggé hangsúlyozni, csak lelkiismere­
tes, igazságos kezelőkre van szükség. Hogy 
e társadalmi intézmények utján miként le­
het a népet naggyá, boldoggá, megelégedetté 
tenni, igen hosszadalmas volna itt kifejteni. 
Különben is a Gazdaszövetség ezen intéz- 

I menyekről külön-külön füzetet adott ki.
Annyit azonban mondhatok, hogy a ta­

nító ezen intézményeknél aktiv szerepet vi­
het, mert ez a tanító teendőit nem fogja 
hátráltatni. S ha ezen szövetkezelek teljes 
virágzásnak indultak, ott a nyeremény ösz- 
szegböl, vagy a kifizetendő osztalékok benn- 
hagyásából idővel — a tanító tanácsára — 
oly alaptőkét lehet teremteni, mely nemcsak 
a kepét váltaná meg, de az irtózatos pót­
adótól is megszabadítaná a szegény köz­
séget.

Ennek megvalósítására kell ugyan egy 
évtized, de kitartással és egyetértéssel meg 
lehet valósítani. Boldog község az, melynek 
alaptőkéje akkora, hogy a lakósok a kepét 
és pótadót nem ismerik. Ott bizonyára a 
kivándorlást sem tudják mifán terem.

11. Szoktassa a tanító népét az üzleti 
szellemre különösen; ha nagy város van 
közel, vagy vasut-állomás, ott a nép termé­
nyeiből szépen pénzelhet, mely által a napi 
kiadások fedezve lennének,

12. A mi a kivándorlást elősegíti, az 
egyfelől az uzsora. Sok kisebb birtokosnak
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pénzre van szüksége ügyeinek rendezésért- 
Hm a községben hitelszövetkezet nincs, a 
nagyobb birtokosboz szabid Itölcsönérl, ki rend­
szerint szívesen ad kölcsön bizonyos össze­
get az illetőnek, de 20 30—40 százalékra, 
ráadásul a kölcsönadó megköveteli az adós­
tól, hogy 4—-5 napon át nyári időben dol­
gozzék is neki. Ha az adós a hitelezőnek 
ezen kiváltságát nem teljesíti s megtagadja, 
akkor a kölcsön félmondatot! és az adósnak 
megingott a talaj a láha alatt. Ha tizetés- 
képtelenné válik, bánatában elzálogosítja va­
gyonát s vándorbotot vesz kezébe és indut 
idegen földre.

Ezért a tanító ostorozza a lelketlen 
uzsoráskodókat. Ne riadjon vissza, nyugtassa 
meg az a tudat, hogy lelke» ment a lvufárok 
kezéből s haladéktalanul állítsa fel a hitel­
szövetkezetet, n int az uzsora megölöjét, a 
nép megmentöjét,

13. Vita ositsa fel á tanító népét az 
alkohol testet, lelket rombo'ó hatásáról, de 
ne csak az iskolában, hanem a társadalom­
ban is. S úgy a tanít > is saját példájával bi­
zonyítsa be az alkohol iránti gyűlöletét.

14. Alakítson a tanító temetkezési egy­
letet szövetkezeti alapon, hogy szegény csa­
ládok a temetési költségek miatt a bankot 
igénybe ne vegyék. Sarkalja népet a Ma­
gyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj- 
egyletébe (tipest, VIII. József-u. saját ház) 
és Gazdasági munkás- és cselédpénztárba 
való belépésre. Hogy e nevezetes intézmé­
nyeknek minél számosabb tagja legyen, vál­
lalja el a tanító ez intézetek külképviseletét.

l5. Az iparos osztály pártolása ne kerülje 
ki a tanító figyelmét. Tömörítse őket ipar­
testület alakítására, ha elegendő számmal 
nincsenek akkor a legközelebbi községben 
levő ipartestületbe való belépésre serkentse, 
így a kontár iparosok ellen védelemben, az 
állam által támogatásban is részesülhetnek.

Hívja fel népét a magyar ipar párto­
lására, hogy az ország gazdasági jóléte elö- 
mozdittassék.

Újítsa meg minden évben a már fele­
désnek induló tulipán mozgalmat. Küzdjön a 
tanító a téves eszmék hirdetőinek törekvé­
sei ellen. A faj iránti szeretet azt paran­
csolja, hogy a magyar embernek a munká­
tól irtóznia nem szabad s minden tisztessé­
ges eszközt meg kell ragadnia az erkölcsi 
és anyagi boldogság előrevitele érdekében.

(Vége köv.)

Irodalom.
Az „Állami Tisztviselők Zsebnaptára 

1913. évre“, mely Csikvári Jákó, az „Állami 
Tisztv. Orsz. Egyesülete“ hivatales lapja 
szerkesztőjének szerkesztésében fog megje­
lenni, ezúttal is valóságos kincsesbáza lesz 
az állami tisztviselőknek. Ára 3 korona, mely 
összeg a nevére, Mátyásföldre (Pestmegye) 
küldendő és pedig legkésőbb f. évi október 
hó 1-ig. Ajánljuk a állami tisztviselők fi­
gyelmébe.

— Székely testvérek! Szegények vagy­
tok? Nem telik arra, hogy egymagatok elő­
fizessetek a most annyira szükséges függet­
lenségi újságra ? Ne szégyeljétek. Ha ötön 
összeálltok és 2—2 koronát letesztek, egész 
éven át, hetenkint kétszer olvashatjátok a 
„Székely-Udvarhely“ politikai székely újsá­
got. Az öt székely közül egyiknek a nevére 
megrendelhetitek s ilyen módon évi 2 ko­
ronáért mindannyian ujságelőfizetők lehettek. 
Ne hallgassatok azokra, kik felsőbb nyomás 
folytán, lebeszélnek az ellenzéki lapok olva­
sásáról. Azok csak azt akarják, hogy Ti 
örökre tudatlanok maradjatok és az orrotok­
nál fogva vezessenek oda, a hova hatalmi

érdekeik kívánják. Nyíljék ki már egyszer a 
szemetek és azzal lássál meg végtelen 
nagy veszedelmet, mely hazánkat kü­
lönösen most végpusztulással fenyegeti. 
Jogaitok érvényesítéséről csakis az ellenzéki 
lapok beszélnek. Olvassátok tehát fokozott 
figyelemmel az igazi függetlenségi újságo­
kat, mert most nagy feladatok várnak min­
den igaz hazafira.

— lusth Gyula válasza. A szókelyud- 
varhelyi függetlenségi és 48-as párt megala­
kulása alkalmából Jusih Gyula pártvezérhez 
intézett táviratra, e hó 5-ikéről, Tornyáról 
keltezve, Gáspár Balázs elnökhöz a követ­
kező válasz érkezett :

„Igen tisztelt Elnök ur! A székel; ud 
várhelyi függetlenségi és 48-as pártkör ala­
kítása alkalmából hozzám küldött üdvözlő 
iratukat hálásan köszönöm. Kérem igen tisz­
telt elnök ur, szíveskedjék köszönetéinél u 
pártkör tagjainak tudomására hozni azzal, 
hogy üdvözletük, mellyel dokumentálták azt, 
hogv nagy küzdelmeinkben velünk éreznek, 
— igen jól esett nekem s hogy jó kívánsá­
gaikat hasonlókkal viszonyom. Szívélyes üd­
vözletlel : Justh Gyula s. k.“

— Egy szorgalmas ember halála. H e i t z
Vilmos kei eskedő, városi képviselőtestületi 
ős vármegyei törvényhatósági bizottsági tag 
életének 41-ik, boldog, házasságának 11-ik 
évében, rövid szenvedés után, e hó 5-én éj­
jel 12 órakor elhalt Szókelyudvarhelyt. Hült 
porait tegnap d. u. 3 órakor lutheránus 
szertartás szerint, a Kossuth-ulca 73. sz. la­
kásán tartott rövid ima után, kiszállították a 
vasulállomáshnz és ma (vasárnap) délután 
u. 2 órakor helyezik örök nyugalomra a lut­
heránus temetőbe Segesvárt, Halálát neje 
szül. Manchen Mari, valamint az elhalt­
nak szülői, nevelt gyermekei, anyósa, test­
vérei, sógorai és sógornői gyászolják. A ja- 
vakorbeli derék ember hirtelen elmúlását 
városunk és vármegyénk közönsége is mé­
lyen sajnálja. Jellemes, végtelen tevékeny­
ségű, nagy kereskedői talentum törött ketté 
derékban. Pár nap elölt még hangyaszorga­
lommal dolgozott. Kiterjedt üzletkörét erős 
kézzel kormányozta s mint a régi, jóhirnevü 
Gál János cég utódn, vagyont, becsületet 
szerzett úgy, hogy u kultúra, közélet, társa­
dalom részére is juttatott beiöle. Nagy ter­
vei voltak még. Nem régen vásárolta meg a 
Walter-féle „Központi-szálloda“ épületét, hol 
mintaszerű üzletet szándékozott berendezni; 
noha mostani közismeretü cége is az volt 
A kérlelhetetlen halál közbe lépett és vas­
tag irónjáva) keresztül húzta összes számítá­
sait. Nehány óra alatt végzett a páratlan 
munkakedvvel és bírással szorgoskodó em­
bertársunkkal, kinek helye sokáig üresen ma­
rad közöttünk. Isten vele! Nyugodjék csen­
desen.

— Székelyndvarhely ünnepe lesz a jövő 
vasárnap, melyei, a polgári önképző és se- 
gélyző egyesület rendez. Az ünnepség dél­
előtt 11 órakor a vármegyeház dísztermé­
ben díszközgyűléssel kezdődik, mikor 
js Solymossy Endre arcképét leleple­
zik. Délután 1 órakor a „ Budapest“-szálló 
színháztermében közebéd, pont fél nyolckor 
pedig műkedvelői színielöadás lesz, amelyet 
táncmulatság követ. Az emlékünnepre Soly- 
inossy Endre fényképével diszitett meghívó­
kat bocsát ki a rendezőség és az a követ­
kező műsort foglalja magába: Délelőtt 11 
órakor a vármegyeház disztermáben ünne­
pélyes közgyűlés a következő sorrenddel: 1. 
Himnusz énekli a Székely Dalegylet. 2. El­
nöki megnyitó beszédet mond:Dr Válentsik 
Ferenc országgyűlési képviselő, egyleti elnök. 
3. Emlékbeszéd. Tartja: Biró Sándor ref. 
koll.*tanár. Ezzel kapcsolatosan Solymossy 
Endre arcképének leleplezése és az egylet­
nek átadása. 4. A magyar zene. Irta : Baghi 
Gyula. Szavalja: ifj. Rájk József. 5. Szózat. 
Énekli a Székely dalárda. A díszközgyűlésen 
nőket is szívesen látunk. D. u. 1 órakor köz­
ebéd a „Budapest'-szállodában. Egy teríték

ára 4 K. Este pont fél nyolc órakor a 
„Budapest'-szálló színháztermében elő- 
adatik • „Kapuzárás előtt." Vígjáték 3 lelv. 
írta: Véli Miksa, Rendező Fischer Formic. 
R. Tóth János nyug. állami hiv. Bodrogi 
Balázs. Amália a felesége Jukabos Róza k. a. 
Juliska leányuk Hermann Eliz k, a. Kovács 
József, R. Tóth sógora ifj. Rájk József, Özv. 
Halaesi Benedekné, Juliska keresztanyja 
Fischer Ferencné u. a. Péteriy Károly Bar- 
dócz József. A Nefelejtskör tagjai: Monori 
Iza Csorna Emma. Kardos Ella Bodor Berta. 
Fehér Elemér Rájk Sándor. Helyárak: Pá­
holy 8 K. Támlásszék és oldalszék 1, II. sor 
2 K. Körszék 1 K 60 I. II. rendű körszék 
1 K 20 f. Földszint 1 K. Tanuló jegy 60 f. 
Karzati ülőjegy 40 f. Előadás után táncmu­
latság! Felülfizété-eket köszönettel fogadunk 
és hirlapilag nyugtázunk. Jegyek előre vált­
hatók: Z. Székely Dénes ur könyvkereskedé­
sében és este a pénztárnál. Bejárat a szín­
házba az udv-ri kapun és csarnokon át.

— Áilami méhészeti tanfolyam. Serényi 
Béla gróf földmivelósügyi miniszter a gödöl­
lői állami méhészeti gazdaságban az október 
hó 15-én kezdődő kétéves méhészmunkás 
tanfolyamra pályázatot hirdet A tanfolyamra 
felvétetn»k,akikjtizenhatodik életévüket elérték, 
de harmincötödik életévüket még túl em ha 
ladlák. A felvételi folyamodványhoz kereszt- 
levél, az. elemi népiskola negyedik osztályá­
nak elvégzéséről szóló bizonyítvány, hiteles 
bizonyítvány arról, hogy a folyamodó vala­
mely mező, kert, szőlő, vagy erdőgazdaság­
ban mint segéd munkás, vagy mint egyéb 
alkalmazott legalább egy évet gyakorlatilag 
töltött és használhatóságának és megbízha­
tóságának tanujelét adta.

— A motorbenzin ára. A budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara értesíti az érde­
kelteket, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
a kisiparosok részére szükséges motorbenzin 
árát augusztus 15-töl kezdödőleg további in 
tézkedésig a kőolajfinomitógyárakkal egyet- 
értőleg métermázsánkint 23 koronában álla­
pította meg.

— Az alkoholizmus es a büntetőtörvé­
nyek. A német büntető törvénykönyvbe, mint 
a német lapokbnn olvassuk, egy uj parag­
rafus felvételét tervezik. E szerint a részeg 
állapotban elkövetett delikíumokra kirovott 
büntetés csakis az esetben függeszthető föl, 
ha az elitéit kötelezi magát, hogy meghatá­
rozott időn belül a szeszesitaloktól teljesen tar­
tózkodni fog s ezt a fogadalmát meg is 
tartja.

— Magyar fajta szarvasmarha törzs­
könyvezése. Az erdélyi jellegű magyar fajta 
szarvasmarhát tenyésztő egyesület fölhívást 
intézett tagjaihoz, hogy a még törzskenyve- 
zetlen tenyészállataikat jelentsék be, hogy a 
törzskönyvelési bíráló bizottság idejében meg­
szemlélhesse az állatokat. Az egyesület a 
vármegyei gazdasági felügyelőségekkel közli 
a törzskönyvezett eladó tenyészállat jegyzé­
ket. A felügyelőségek az állam részéről köz- 
tenyésztésre és kiosztásra történő vásárlás­
nál, miniszteri utasításra, elsőbbségben ré­
szesítik az egyesületnél törzskönyvezett te­
nyészetből származó tenyészállatot.

—Értesítés. Tisztelettel szives tudomá­
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, hogy az őszi idényre a legújabb férfi 
és női divatujdonságok : kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felöltők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabh árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
séglétéi esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 
JÁNOS utóda.

— Járványos betegségek. A folyó I. fél­
évben hasihitgymáz 8 volt és egy elhalt. 
Augusztus 5-töl a hatósághoz|bejelentettek 5 
esetet. Bárányhimlő 2, hólyagos 1, kanyaró 
5, roncsoló toroklob 12 (elhalt 2), a II. fél­
évben bejelentettek 2-őt), szamárhurut 1, 
trachoma ‘2 és fültömirigylob 7 fordultjelé 
az első félévben Székelyudvarhelyt.
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1. Kiadó úri lak ás
a Batthyány-léren. Emeleten: 1 nagy 
utcai áll anyós : három, vele össze­
függő és 1 kis átjáró szobákból 
álló lakás, azonnal, vagy szept. 29-re 

kiadó!

2. Udvari lakás ITut
szoba, konyha és hozzávalókkal,föld­
szint, kiadó. Egyik nagy szoba al­
kalmas: szabónő, masamódnő stb - nek

a Ufyanottan re"ía"Í
les lakás 1 szoba, konyha és hoz­
závaló helyiségekkel kiadó és azon• 

nal is elfoglalható.
utcában ti szobás, 

4, VOC1 v konyhtís, kamara, 
pince, fatartó, sertésül, tyúkól, ga- 
lambbug és külön udvarral, kuttal, 
gyönyörű rózsás kerttel, gyümölcs­
fákkal Kedves, csendes lakás egész­
séges helyen. Pék József építő mes­
teré volt. Azonnal vagy szept. 29- 

től kiadó.
utcában három szoba 

5 vBCl v egyik jó műhelynek 
konyha, kamara, sülőház külön ud 
varral. A Herczeg Albert féle ház­
ban kiadó, esetleg eladó, olcsón és 
kedvező fizetési feltételek mellett 1

utcában, a 3-dik ház 
6. '-y az aljban, a kúton

innen, néhai Itaudó-féle házban : 
kiadó egy két szobás es egy szo­
bás lakás, fatartó, sütővel, külön 
udvarral, azonnal el is foglalható!

1 f 0 |ui|> utcában a köz- 7- IttUOr kórház háta me- 
gett: két szobás, kamarás és kony- 
hás, pince, fatartó, tyúkól, sertés 
pajta és esetleg istállóval és sze- 
kérszinnel is, csak egy lakos van 
még az udvaron, kitűnő vizű kuttal 
kiadó! A lakás alatt van egy nagv 
magas, lugas nagy műhelynek al 
kalmas pince helyiség Van egy kü 
lön eggyes szoba' is, mely külön is 

kiadó !

8. Eladó házhelyek, 
belsőségekig *

9. K11 varkertbe
mölcsös kert FELPÁRCELLAZV A 
több házhelyre, uiegiekinthető terv 
szerint I Három utca fronttal eladók 
örök áron. Vevőknek olcsó föveny, 
téglavettető hely biztosit tátik. Gyö 
nyörü mind nemes fajiakkal, melyek 
már teremnek. Jo ivóvíz kuttal! 
Igen alkalmas lenne tisztviselői te 
lep, vagy más társaságok tagjainak, 
kik igv magukban építkezhetnének 
és lakhatnának. Ha a pénzügyi vi 
szunyok javulnak, magam szerzek 
reá kölcsönöket az epithetesre ! !

TáKni» utcában gyönyörű I10. V'iUOr gyümölcsös kertben ! 
TAXÁS házhelyek eladatnak, illető ! 
leg kiadatnak huzamos időkre! Ki 
•ünő kút az udvaron, közös sütő ■ 
kemence stbbivel! Az utca már csak- [

nem egeszen be vau építve 1

Külömbtéle klailandók 
vagy elint a ml ők !

11. Faraktárnak: a barom piactér 
melletti bekerített hely : külső fele 
leiadandó és azonnal át is vehető.

Belső felén már van faraktár!
12. Hornoródi borviz szállításra a 
varosba korsókba előfizetőknek ki­
adandó kétféleképpen is. 1. A szál­
lító kap a behordas és szélhordós- 
ét't és eloszlásért az előfizetőknek 
havi 200 K-at 2. Vállalkozásba veszi 
a szállítást, korsót, szekeret, míg 
maga beszerzi, én adok, mely eset­

ben 230—240 K-át kereshet
13. Nagygalambfalván eladd az or
szágut menten egy kitűnő helyen, a 
korcsoma melleit fekvő nagy belső 
Mindenre, de iparosnak, különösen 
alkalmas 2000_ K-krt. Azonnal át is 

vehető. Jo kút van rajta.

14 Nagygalambfalván eladó egy 28’
egy^ 74 és egy harmadik 9 holdas> 
erdő szép tűzifa állománnyal mely 
legszebb a község haláraba Az or­
szágúitól pár száz lépésre « Várfele * 
nevű helyen a Vágás paiaka, mélyen 
a falun innenfelüli hid vezet át 
Székelyudvarhelyről is megjárható
egy nap kétszer 1 Igen előnyös vásár 

fogattartóknak. '
15. Fentiekről értekezhetni levélben 
vagy személyesen a tulajdonos

-^7* 57"sol3z-rn.oai 
l^Oncz Ármin

f30s ajáfJiö/í'ra/i'Aar
a 6eí-és /i ’jffo fc/ón

: ¥
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Turul-cipógytii r.-t. /
<4 •\ níonarktu leynat,yohhcipőgyár

*•. Temesvár
\ MÓk Üziet Széltely udvar hely /

ussitth-utca 9 .**

■» *«. »•*

országút 
— mentén Beth-

lenutcá-ban, avasul mellett, a bejáró­
nál balra levő belsőn, mely Vajda 
Lajos faraktára volt, ELADÓ. Pár­
cellánként az egész 5 belsőre fel­
osztva 5000 koronáért damhint , ,
Vendéglőnek, kereskedésnek, nvilt 9yóf,yseeresseel Székelyudvarhelyt 
üzl tnek, fakereskedés e rendkívül 
előnyös, mert hátul a vasúira is ra­
kodó kapu nyitható. Bármiféle épü­
let építése kőből enged élvez telik 
bárkinek is. ELADÓ RÉSZLETFIZE­

TÉSRE IS!

Hirdetés l6lke!Hirdetés nélkül
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a „Székely-Udvarhely“-ben

§C ÉLETKÖNYVE *5*

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera torokloh 
ruh, verhas, mindenféle himlő és vörhr-nv orbáne h ’ \r-\ ’

máj- lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyaválya-
.a,,flnyer’ fflUautés’ nehéz sebesülések, vérszegénység 

vizkórsag szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés s'b el 

, len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az K. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ,<jánia- 

tára — népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ara 

•• 3 korona. Kapható: ..

Betegli Pál kiadónál Székelyndvar- 
helyt ét italamennyí könyvkereskedésben.

■A.Z ecet

a háztartásban nélkülözhete tie 
Szükséglet. De nem am az ecetszesz­
ből, hideg utón előállított folyadék 
melyet a kadicsfalvi természetesen 
főzött ecet már széleskörben kiszo­
rított. Székelyudvarhelyl és vidékén 
ma minden gondos háziasszony ki- 
zárólag az özv. Gergely Jánosné 
szül. Flinta Lina kadicsfaívi ecetgyá- 
rából fedezi szükségletét. E kitűnő 
ecet eredeti jó minőségben kapható 
Székelyudvarhelyl : Darvai Alber:, 
Szentpéteri Gergely, Mark testvérek’ 
Haáb és Heitz, Csató es Kun, Rét- 
her János, Tamás Balázs, Gáspár es 
Pap, Gál János utóda, F'ernengel 
Gyula, Karda Dénes, Zárug Antal ke­
reskedőknél. Ha egészségét és életét 
szereti, akkor csakis kadicsfaívi ece­
tet használjon.

BOR!
FerneIIgél Gyula székely- 

udvarhelyi horiiii^y keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható

■liiülfS

bortermelők és bornagykereskedői
NI e <1 g y e s.

Legjobb beszerzési forrás tér­
ni észetadta valódi erdélyi hegy 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Eladó vérebek.
Kél darap 8 hónapos him és nős 

tény véreb, mely, Frigyes főhercej 
vérebével volt párosítva, mind a kelti 
garantált, tiszta faj, semmi szépséi 
hibájuk nincs — 300 és 200 koro- 
"áért eladó. Cim : özv. Kerbolt Fe 
rencné VINKOVCE (szerón.várm 
F'lorián u. 6. sz.
OklGV^IPä ttjáulkozik házak
Y V m^h0z és e|vélla
todrásznö mi,:den,e,le n

'»unkát. Az else 
j erdelyrészt állami magán szaktanfo- 
I lyttmot Kolozsvárt kitűnő sikerrel vé. 
gezfe. Lakása .Székelyudvarhelyt 

1 Arpád-u. 7. sz. Feiner Szeréna.

N1CRIJY*
a legjobb cipőkrém as egész 

a a,.. . világon
flz ed(ll9' világhírű wiksnek vitriol nélküli gyártása is.

»St. Fernolendt Wien III. “riésszk;;,*

Relngli Pál könyvnyomlató es
sw gJÄri teimállfts

könyvkötő-inlézete Szókel7udvarhelyt. -------


